对大学生"村官"角色定位的几点看法

● 王晓坤

(内蒙古团校 青年研究所, 内蒙古 呼和浩特 010060)

摘 要:大学生"村官"是指近年来由政府部门正式发文、筛选的专科以上学历应届或往届毕业生,担任村党支部书记助理、村主任助理或其他"两委"职务的工作者。他们是一个比较特殊的群体,这个群体虽然享受国家财政补贴,通过统一考试录用,但是在性质上与公务员和乡镇干部有着很大的差别,笔者试图从大学生"村官"的特殊性质及目前在角色定位中存在的问题来进行研究如何正确角色定位大学生村官。

关键词:大学生村官:角色定位:新农村建设

DOI: 10.3969/j.issn.1009-4458.2011.02.020

中图分类号: C916 文献标识码: A 文章编号: 1009-4458(2011) 02-0049-03

一、大学生"村官"特殊的性质

大学生村官是一个比较特殊的群体,这个群体虽然享受国家 财政补贴,通过统一考试录用,但是在性质上与公务员和乡镇干部 有着很大的差别:在编制方面,大学生"村官"为"村级组织特设岗位"人员,系非公务员身份,由县委组织部门与选聘人员签订聘用 合同,实行聘用合同制管理,他们既不是公务员,也不是乡镇干部; 公务员和乡镇干部则是在编制内的,他们两者唯一的不同就是公 务员都是行政编制的,而乡镇干部一部分是事业编制另一部分是 行政编制,事业编制与行政编制有很大的区别。

1. 在待遇方面

大学生'村官' 比照本地乡镇从高校毕业生中新录用公务员试用期满后工资收入水平确定工作、生活补贴标准,在艰苦边远地区工作的,按规定发放艰苦边远地区津贴,补贴、津贴按月发放;参加养老社会保险。由此可见,大学生"村官"的待遇仅仅停留在新录用公务员的工资水平,而公务员试用期满后,其工资随着工龄的增加而增加,所以待遇上大学生"村官"不如公务员,也不如乡镇干部。

2. 在政策方面

大学生'村官'政策是中共中央为推进社会主义新农村建设, 关注'三农'而推出的一项政策。对大学生报考村官,中央更是推 出一些政策倾斜,比如:大学生'村官'服务期满后,报考公务员或 者研究生可享受政策加分;大学生"村官'在服务期间享受一定经 济补贴等。

二、大学生"村官"定位模糊的影响

由上述可以看出, 大学生'村官'性质的特殊性导致了大学生 "村官"所处的位置的复杂性: 到底大学生"村官"是官?是民?还 是学生? 说他们是官又不是,大学生"村官"系非公务员身份;说他们是民又有些牵强,大学生"村官"虽系非公务员,但是其工作管理及考核比照公务员的有关规定进行,由乡镇党委、政府负责;说他们是学生,也不妥,他们是已经毕业的学生,他们已经脱离学生这一身份,拥有自己的工作岗位。由此可见,大学生"村官"既不是合法的官,又不是学生,更不是农民。政府、村委会、大学生"村官"自己以及社会对大学生"村官"定位模糊,造成了大学生"村官"的工作很难顺利开展。

1. 政府和村委会对大学生"村官"定位模糊

大学生'村官'在农村其实会发现有很多事情可以做,自己也有能力做到。比如:帮助组织文化体育活动,开办夜校、建立一些社会团体等等,但是由于村委会及一些地方干部对大学生'村官'的定位模糊,他们的主要思路还是立足于招商引资、发展经济,这些想法导致了大学生'村官'自身方向性错误,以致他们在新农村建设中普遍感觉自己能力有限,不能很好的胜任'村官'"这一工作。[1] 另一方面,村委会认为大学生'村官'是镇里派到农村的,系非官,把他们当作打杂的一样使唤,并没有给予大学生'村官'"应有的锻炼机会。政府对大学生'村官'"也不够重视,认为大学生'村官'是村里的,他们被派到到农村之后被置于'放羊'状态。这样,大学生'村官'没有明确的工作范围和职责,以致大学生'村官'感觉前途渺茫。

2. 大学生"村官"自己对自己的定位模糊

大学生'村官'既不是官,又不是农民,更不是学生,大学生"村官"对自身角色的模糊使他们陷入对自身定位的困惑。首先,大学生"村官"角色转化不清。在大学生"村官"中,有一些人不知道应该干什么,很恍惚,渺茫,"当一天和尚撞一天钟"成为他们的真实写照;有一些人又急于求成,急于表现自己:还有一些大学生"村

作者简介: 王晓坤(1982-), 女, 辽宁昌图县人, 内蒙古团校青年研究所, 助教。

^{*} 收稿日期: 2010- 11- 15

官"仅将此当作是自己人生的"跳校",没有真正用心为新农村建设干出一番成绩。其次,大学生"村官"对自己的身份失望。大学生"村官"进入农村后,开始同其他的大学生"村官"以及乡镇干部进行比较,与他们的差异让大学生"村官"对自己的待遇感到不满,让他们觉得不公平。"村官"的权益无法保障,各单位、各部门由于"村官"的尴尬处境,都采取委托的方式,导致好多"村官"的合理合法权益无法得到保障,有些连最基本的生计都无法维持。[2] 群众对村里的好多干部心存不满,他们寄希望于大学生"村官",但是大学生"村官"们由于自身的限制,除了他们拥有知识、信息的优势外,其他作用也发挥不了多少,无法改变现状,导致群众对他们也失去信任,这样大学生"村官"也对自身身份逐渐失望。

3. 社会对大学生"村官"定位模糊

农民普遍期待大学生能够给他们带来一些资金、农技、信息、市场方面的服务,遗憾的是大学生"村官"社会经验缺乏,开展农村工作的能力不足,很多大学生下乡之前连韭菜和葱都分不清楚。在农民心目中,你为他们带来真正的、实在的好处,他们就会敬佩你,就会推崇你,否则,他们就不会对你信服,甚至不信任你,把你当作是一种摆设。由于农民对大学生"村官"的定位模糊,将大学生"村官"的角色过多的放在经济服务上,最终导致农民对大学生"村官"的角色过多的放在经济服务上,最终导致农民对大学生"村官"失去信心。另一方面,社会其他媒介对大学生"村官"的关注不够,开始的时候随着媒体大肆宣传搞得热火朝天,可是三分钟热度,之后就出现关注不多,甚至不闻不问,让大学生"村官"成为"政策的装饰品"。

笔者认为,大学生"村官"既然是由政府部门发文,经过一定的程序选聘担任村委会职务的,有一定期限的工作者,那他们的角色就应该是既非公务员又非地方干部之类的村委会临时成员。虽说他们是临时的,那只是根据他们有一定的服务期限而说的一个时间段,并不表示他们就与一般的临时工相当了,临时只具有时间上的意义,不具备其他意义。在他们的服务期限内,他们相当于村委会的正式成员。地方政府和村委会应对大学生"村官"定位模糊有所重视,对大学生"村官"重新定位.还大学生"村官"一个明确的身份。

三、大学生"村官"定位模糊引发的问题

1. 功利心强, 遭遇后期管理问题

当前农村人才匮乏,绝大多数人才挤向"城市"这个"独木桥", 而不少大学毕业生宁愿在城市里失业也不愿回到农村工作;而一 些真正到农村当'村官'的大学生,他们选择农村,不是出自对农村 和农民的热爱, 而是出于现今严峻的就业压力下的无奈选择和权 宜之计。是冲着大学生"村官"在服务期满之后享受政策加分的优 惠条件而来, 进行'曲线进城策略', 最终的目的还是为了进入城 市。由此可见,他们当中的大多数人的选择,并不是出自内心价值 的驱动,不是出自对农村的热爱和责任,而是受到服务期满后能够 享受到一系列优惠政策的吸引和诱惑。[3] 这主要是由于大学生"村 官"政策缺乏健全的激励和保障机制, 缺乏科学有效的管理机制, 缺乏健全的进入、退出机制。[4] 无论是承诺 2 年后考研加分, 还是 公务员加分,或者是"一律给予城市户口",大学生"村官"还不是一 种制度性建设,只能看作是一项权宜性安排。最早实施此政策的 海南省已经遇到了"后期管理"的问题。[3] 虽然中共中央为了大学 生"村官"更好地服务新农村推出一系列的激励措施,但是这些激 励措施却又像是一把'双刃剑',吸引大学生到农村当"村官"的同 时又使得他们更容易"流失",因此应该寻找更加有效的激励和保 障机制,使大学生"村官"能真正扎根农村。

2. 认识不够, 缺乏到农村基层服务的主动性

大学生'村官'服务农村的意识比较浅薄,认为到农村工作脸上无光,认为自己到农村是'大材小用',农村缺乏相应的工作条件和创业环境,不但无法体现出自身的价值,更不可能实现自己的人生理想。[6] 由此,他们在农村工作中眼朝天,目中无人,只想做大事,不愿做小事,结果是眼高手低,最终虚度光阴。事实上,新农村建设需要人才,人才是新农村建设成败的关键。当前我国农民和农村基层干部整体素质不高,农村青壮年劳动力流失严重,农村人才短缺已经严重制约了我国的农村经济发展,成为新农村建设的瓶颈。大学生自身的优势刚好弥补了农村人才短缺的空白,因而大学生'村官'们可以在新农村建设中找到自己的广阔的天空。但是,大学生'村官'大多抱以功利性的态度选择到新农村当"村官",很少有人是心怀到农村实现自己真正的理想而去。

3. 经验不足. 很难真正融入农村社会

大学生'村官' 刚刚从大学的校门踏出来, 对农村的情况不是很了解, 加之他们缺乏实际的工作经验。在日常生活中, 大学生"村官"提出的建议常常被否决, 这使得他们觉得英雄无用武之地。另一方面, 农村是一个人际关系非常复杂的地方, 宗族血缘关系是农村政治的一大特点, 大学生'村官'没有一定经验无法真正处理一些问题。再一个方面, 农村自治的政治民主生活决定村官是由所有村民"海选"出来的, 村民掌握真正的权利, 而大学生"村官"的身份十分尴尬, 既不是本村的农民, 也不是村官, 他们的介入并不符合农村民主生活, 因此是很多村民不愿认可大学生"村官", 因此大学生'村官'很难真正融入新农村。[7]

4. 专业不对口. 造成人才资源浪费

据统计,在担任"村官"的大学毕业生中,虽然各个专业的人才都有,但是懂得农业实用技术的高校毕业生甚少。据统计,从专业知识结构来看,现有大学生"村官"具有农学背景知识的仅占4%,医学占2%,工学占6%,法学占3%,经济与管理专业占22%,哲学、历史以及其他占18%,理学、文学、教育学三者占45%。显然,相当一部分大学生"村官"的知识背景远离农业发展和农民急需的实用技术。许多地方都是从应届高校毕业生选拔大学生"村官",这样选拔下来的大学生"村官"很多来自于城市,他们对农村的基本情况不了解,缺乏相应的农民群众基础,虽然他们思想解放,并掌握许多现代科学技术技能,但是来到农村,他们反而显得无所适从,适应不了农村的生活。[8]农村的工作非常的复杂,很多大学生"村官"缺乏独当一面的能力,就很难融入新农村,很难使农民接受。所以,很多大学生"村官"就只能做做打扫卫生、整理资料、接待来客、发发通知等简单的工作,担任村委会主要领导的"秘书"或服务员。

5. 待遇不相同,造成人才流失严重

他们的工资主要由当地政府的财政负担,各地的经济发展和财政收入不同决定了大学生"村官"的经济收入也不同;与此同时,他们享受的一些福利待遇也因地方的不同而不同。在待遇好的地方,大学生"村官"呆下去的可能性就大一些,而在待遇不好的地方就很难呆下去,人才流失严重。

四、正确定位大学生"村官"的对策建议

1. 以新的视野看待大学生"村官"的问题

大学生到农村基层当"村官",更多的人是把大学生"村官"局限在服务农村经济发展的层面上。其实新农村建设的要求是要推

动农村组织制度的创新和文化改进,这些恰恰是大学生们的优 势。[9] 如果各地基层政府能够抓住大学生们这个几乎是天然的优 势,又怎么会担心大学生们做不出来事情呢? 大家想一想,让大学 生们在农村组织文化体育活动,建立这些文艺组织、社会团体,搞 农民的社区培训,不是很对路子吗?但是如果硬要大学生们搞经 济发展,他们没有资金、没有技术、没有人脉、没有体力,甚至也抹 不开面子,怎么行?中共中央政治局委员、中央书记处书记、中组 部部长李源潮在 2008 年 4 月初北京召开的到村任职高校毕业生 代表座谈会上提出将大学生"村官"计划上升到国家战略高度予以 考虑,要把大学生"村官"培养成新农村建设的骨干力量,对于大学 生"村官"必须定位在当前新农村建设急需的人才上,让他们在农 村经济工作一线传播新思想新观念, 普及科学知识, 传授实用技 术,帮助农民掌握致富的本领。由此可见,大学生"村官"是社会主 义新农村战略下的产物, 不是任何其他时期的产物, 要以新的视野 看待这一问题,就是更多地发挥大学生"村官"的特长,只要是有利 干农民、农村发展的、都是有价值的、都是可取的。

2. 为大学生"村官"营造宽松的创业环境

报考大学生"村官"的大学生大多是刚刚从大学的校门中走出 来的毕业生,多数人对农村并不熟悉,而当前农村的形式比较复 杂. 村情各不相同. 大学生"村官"缺乏经验很难融入农村. 这就需 要为他们找准正确的介入点,有些地方例如内蒙古呼和浩特市就 针对大学生这一实际情况,采取'传帮带"等多种措施,帮助大学生 "村官"了解农村的情况,培养他们处理复杂问题和完成急、险、难、 重的实际能力。[10] 也就是说,对大学生"村官"进行针对性强的培 训,完善大学生"村官"早、中、晚期的培训、给每一位大学生"村官" 配备优秀的管理干部,通过教育培训,切实提高大学生"村官"的创 业技能:帮助大学生"村官"及时获取和灵活运用政策法规信息,树 立正确的得失观和风险意识,增强经营管理能力和规避风险的能 力;组织大学生"村官"走出去考察,开阔视野,增强信心,了解市场 动态, 拓展创业思路, 寻求合作项目。

3. 建立完善的大学生"村官"准出入制度

大学生"村官"不是志愿者,他们是毕业生,是择业生,待遇对 他们来说是一个很现实的问题。光靠道德教育、政治激励等手段 是不能让刚走出大学校门的毕业生扎根农村的, 提高他们的经济 待遇或'有保障的经济待遇'是他们安心在艰苦的农村工作的重要 条件,这就要求建立工资正常晋升机制和福利待遇统一机制。对 干不能胜任或不愿意继续留在新农村担任"村官"的大学生,应提 供必要的服务,使其能在其它领域发挥自己的特长。如果大学生 "村官"合同期满后到城市就业,没有优势可言他们就很难就业,这 样会对社会稳定产生影响。政府部门可以充分发挥他们在农村的 三年经验,通过提供创业资金、利于优惠政策吧他们留在农村创业 就业,让他们成为社会主义新农村建设的带头人。这样可以一定 程度上解决大学生"村官"的后顾之忧,才能够更好地让大学生"村 官"在广大农村发挥才智,为社会主义新农村建设贡献力量。

4. 培养'本土化'的大学生"村官"

不可否认,大学生到农村担任'村官'觉得多数是将此当作一 个无奈选择和权宜之计。2009年一份全国调查材料显示,想为群 众做贡献的大学生村官比重为? 21%, 想实现个人价值的部分占 20%, 想了解国情的占? 9%, 想发挥个人特长的占? 7%? 等等; 在 回答 3 年届满后工作趋向问题中, 40%? 的为考公务员, 25%? 的 为继续在农村工作,14%?的为在农村创业,3%?的为考研。让 大学生'村官' 扎根农村, 在新农村建设中真正有所作为, 这就要求 培养'本土化'大学生"村官"。"本土化"大学生"村官"自小在农村 长大, 熟悉农村的情况, 心里清楚农村真正需要什么。 他们还拥有 一定的群众基础, 回到农村当'村官', 可以更快地进入角色, 有利 于开展他们的工作,发挥他们的才干,为新农村建设贡献自己的一 份力。他们的工作顺利开展了,有利于增加他们的自信心,再加上 他们是土生土长的家乡人,也容易让他们扎根农村。

5. 大学生'村官'要提升自身的素质

大学生'村官'自身价值的实现是国家选聘大学生到新农村建 设的落脚点,也是大学生最终融入工作的关键。自身价值的实现 离不开大学生"村官"自身素质的提升,只有大学生"村官"具备各 方面的素质, 他们才能更好地实现自身价值。很多大学生刚开始 下到农村任职时,往往是从端茶倒水、接待客人、整理文件、发送通 知、做做会议记录、报送村委会资料等等简单的工作开始,完成这 些工作是他们熟悉工作环境。他们了解工作性质的开端。大学生 投身社会主义新农村建设,充分发挥自身优势,首先要热爱农村, 热爱农民事业,真正做到融入新农村建设当中,掌握'三农'政策的 方针, 扎根农村, 把服务新农村当作自己光荣的使命; 其次要坚持 学以致用,实现思维方式的转变,农村是一个大舞台,大学生在学 校里学到的知识远远不足干应付在新农村建设中遇到的问题,要 不断给自己'充电',使自己的理论符合新农村建设的要求,第三要 提高处理具体复杂问题和矛盾的能力,要在实践中不断学习工作 技巧,积累工作,锻炼和提高组织、管理和人际交往等各方面能力: 最后要充分把书本的知识和实践工作相结合,推动新农村建设。

大学生村官政策是中央的导向性政策, 随着党和国家制定的 一系列引导和鼓励高校毕业生面向基层就业的政策措施的落实到 位,必将有越来越多的大学生到农村去建功立业,必将对当地的经 济和社会生活建设产生积极和深远的影响。有人将大学生"村官" 服务新农村同知识青年"上山下乡"做一比较,本人认为这是两回 事,没有可比性。当然,有些教训值得我们借鉴,但是总体上,我觉 得大学生到新农村当"村官"是意义重大的, 只是现在发展还不够 成熟,还没有走到制度化建设的道路上。而今,我们看到对大学生 "村官"定位模糊严重阻碍了大学生"村官"自我价值的发挥,也阻 碍了大学生'村官'推动新农村建设目标的实现。每一样事物它都 是从不完善到完善,从不成熟到成熟,笔者希望地方政府和村委会 以及大学生"村官"自己能看到问题、找到解决的对策、真正把大学 生"村官"这一政策实施好,不要让大学生下到农村基层之后成为 " 花瓶'。□

参考文献:

- [1] 汪玮, 肖丽辉. 对"大学生当村官"的思考[J]. 每周政策献言, 2007 (6).
- [2] 安勇. 推行"大学生村官计划"的制度保障[J]. 经营与管理, 2007 (23).
- [3]安勇.大学生村官在新农村建设中的误区及其对策[J].农业经济, 2007(6).
- [4]李文波,韩新宝.新农村建设中大学生村官的作用及实现途径[J]. 河北科技师范学院学报(社会科学版),2008(6).
- [5] 田晓超. 论大学生村官政策面临的问题与解决对策[]]. 内蒙古农业 科技, 2007(4).
- [6] 刘老石. 大学生村官的问题和出路[N]. 科学时报, 2007-08-27.
- [6][7]校园招聘频道. 2009 部分地区大学生村官待遇[EB/OL]. www. eol. cn. 2009- 06- 16.
- [8][9][10]栗振宇,彭爌.大学生"村官"的"角色社会化"研究[M]//张 兴杰. 社会学视野下的新农村建设研究. 成都: 华西理工大学出版 社, 2007.